

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novan: ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:

**BILKEI FERENC.**

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**

Egyes számok kaphatók: a dohánytörszékben.

## Aranyláz.

A modern kultúra sok vívmányával gazdagította, de nem kevesebb megoldhatatlannak látszó problémával terhelt az emberiséget. Gyönyörködve szemléljük a gyárak szédületes technikáját, dicsérjük olesóságukat, a következő pillanatban azonban ugyancsak aggódo szemmel vesszük észre a fenyegető proletárkarokat, a vörös zászlót és a tüntető felvonulások feliratos tábláit. Csodáljuk a gőz erejét és szeretjük kényelmes gyorsaságát, de lelki szemünk ugyancsak szomorkodva nézik a vasutakat, a melyek az északi tenger kikötő városaiba és a gyorsjárású gőzhajókat, a melyek az óceánon keresztül az újvilágba viszik sorsukkal elégedetlen honfitársainkat. Tüdönk möhön iszsza magába a Tátra fenyőbálzsamát, de ugyancsak elfintorítjuk orunkat, mikor penetráns kaftánillatot hoz felénk a kárpáti szellő.

Ime a fény árnyai.

A szociáldemokrácia, a keresztény fajmagyarság kivándorlása és ezzel kapcsolatosan a rovtomtult, hazátlan károk tömeges belopódzása. Elég e három legfőbb mizériára rámutatnunk. Ezek abszorbeálják politikai életünk, társadal-

munk, közgazdaságunk többi sebéit is. Magukba foglalják a felekezetienség káros következményeit, a tanszabadság örve alatt tomboló tudományos istentagadást, a bőrre tulkapásait, a számtalan modern uzorát, az alkoholizmust már elrettentő formájában, a cseléldé-dest, a prostitúciót, egyszóval a politikai, társadalmi és közgazdasági liberálizmus minden árnyoldalát.

E megoldhatatlannak látszó problémák közül, amelyekről sohasem szólhatunk kimerítőleg, ezuttal a kivándorlás ügyével kívánunk foglalkozni, módot találva egyuttal arra is, hogy e mizériának a másik kettővel, a szociáldemokráciával és a kazárinvázióval közös érintkezési pontjaira jelen alkalommal is rámutassunk.

Figyelemmel kísérik a központi statisztikai hivatal havi közleményeit. Ezekben idevonatkozólag azt olvassuk, hogy az idei év május havában nem kevesebb, mint **15.899** utlevelet adtak ki Magyarországra területén. A május hóban kiállított utlevelek száma **1627**-el nagyobb az áprilisban és **1796**-al nagyobb a múlt év május havában kiállítottak számánál. Az idei év első öt hónapjában **5972**-vel több utlevelet váltottak ki, mint az elmúlt esztendő első öt havában. Az utlevelek túlyomó

részben Amerikába szólnak. A június havi statisztika viszonylag enyhébb valamivel, bizonyosra vehető azonban, hogy a számarányok most, ősz idején, a mezei munka befejeztével s illetőleg a termények értékesítése és a szükséges garasok összekuporgatása után, tetemesen meg fognak növekedni. Annyival is inkább, miután a vészes mozgalom útjába akadályokat állít új törvények életbeléptetését a kifelé igyekvők már új hazájukban kívánják megérni.

A rohamosan növekvő kivándorlás okai közül az előadottakhoz képest cikünk során a szociáldemokrácia nemzetközi irányára, a közgazdasági pangásra, végezetül a határszéli idegen légiók besompolygására kívánunk kiterjeszkedni.

A szociáldemokrácia nemzetközi szervezet, amely amidőn a tulvilági honnal együtt a többi hazát is megtagadja s az ott a hon, a hol a haszon elvén alapuló világpolgárság fogalmát plántálja könnyen hívó elvtársai agyába, anyagelvűségével és cinizmusával nagyban előmozdítja a kivándorlást. A vörös zászló kiirtja a félrevezetett lelkekből az istenfélelmet és a hazai rög szeretetét s ezzel ledönti azon erkölcsi korlátokat, amelyek a dollárok

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

### Hét országban keresztül.

Uti emlékek.

#### Sevilla. — A spanyol népelet.

Madridban nem számíthatunk rá, hogy a spanyol népeletet tanulmányozzuk. Azt hiszem, egy ország fővárosa se volna az ilyesmire alkalmas. Annál nagyobb várakozással téltünk el Sevilla iránt, a mely tősgyökeres spanyol város lévén, a spanyol népet igazi valóságában mutatja be.

Előbb azonban egy kis epizódot mondok el, a melynek ugyan nem sok az érdekessége, hanem a mi utazásunk módját kiválóan jellemzi.

Madridnak három vasuti állomása van. Igaz, hogy a vasutak napjában csak egyszer-kétszer közlekednek egy irányban, de a spanyolok azért megadják a világvárosok módját. Erről azonban nem tudván, összebeszélünk, hogy gyalog megyünk ki a vasutra. En elmaradván a társaságtól, ámbár éjjel volt már, egyedül indultam neki az utnak. Közel voltam már az állomáshoz és nem győztem eléggé csodálkozni rajta, hogy egyetlen utitársammal sem találkoztam. Egyszerre egy gondolat ötlük az eszembe. Hátha több állomás is van Madridban, mintha hallottam volna ilyesmiről petyegni? Vissza! Mintha puskából lőttek volna, egy spanyol grand lépéseivel mértem az utcát. Uristen! mi történik velem, ha ebben a vadiidegen városban egyedül maradok, a hol magyarul a legöregebb spanyolok se tudnak?

Ludbőrös lett a hátam ennél a szörnyű gondolatnál. Tehát előre! A kit utamban találtam, úgy döftem oldalba, mint egy lokomotív. A hotel portásának semmi egyebet nem tudtam mondani, mint: *Dos slaciones? ¿Nos? ¿Tros?* (az os-ra vigyáztam, mert az spanyolul van) *Sevilla! Sevilla! Kocsé! Kocsé!* Spanyolnyelvi ismereteimet imigyen kimerítvén, oly keserves képet vágtam a jelenethez, hogy a ki nem nevetett, bizonyosan sírni tudott volna. Az atyafi megismert, megértett s két perc múlva úgy vágtatott már velem a kocsé rossz gebéje, mint egy sárkány. Szerencsére utol is értem utitársaimat s még legalább fél óramaradt, a míg a szívem dobogását rendes kerékvágásba hoztam. Tízszázéves háromnegyed órát várakoztunk még az állomáson. Mert a mi utakelcsünk rendszeren úgy történt, hogy ha reggel 5-kor indult a vonat,  $\frac{1}{3}$  3-kor felverettünk, hogy az állomáson legalább egy órát várakozhassunk. S ez jó is volt így. Mert ha valaki véletlenül elaludt, még mindig volt rá idő, hogy visszamenjen valaki érte, fölverje, az összekészülhessen s még kényelmesen utolérhesse társait. S ki meri tagadni, hogy ebben a bölcs előrelátásban sok igazság is legyen?

Egy éjjeli ut kellemei után Sevillába értünk. Epen szombat lévén, előre örültünk, hogy „Andalusia gyöngyének“ népét a heti munka után, pláne üdülés idején tanulmányozhatjuk. Estebéd után vezetőkkel kimentünk a Herkules térre, (két Herkules-szoborról nevezik így) a hol nyüzsgött már a mulatni vágyó caballerok és donnák serege. Az ifjú signorettek és signorettek pedig bujdosít játszva kergették egymást a sűrű tömegben, közbe-közbe természetesen remek karambolokban lődültek neki a gyomruknak. Tizenötén, huszan lehettünk, a kik erre az éjjeli expedi-

cióra szántuk a fejünket. Persze rögtön észrevették, hogy idegenek vagyunk. Utat nyitottak, de nem azért, hogy udvarias voltukat mutassák be, hanem, hogy kiröhögjenek bennünket. Mulattatta őket, hogy nekünk nem derékgér a kalabunk, hogy a mi nadrágunk végig bő és fölül nem feszes, a cipőnk nem hosszú és nagyon hegyes s a kalapunk nem gömbölyű és egyenes szelű, mint az övéké. Egyik utitársam egy kacér kis tarka selyem sapkát vett magának, a melylyel Európának bármely országában bátran sélálhat mindenütt, de a spanyoloknak végtelen mulatságot szerzett vele. Valamennyi ujjal mutogatott rá és hahotáztak, a hogy a torkukon kifért. Az én Kneip-cipőmen hét ország népének szemei megakadtak, de Sevillában, a Herkules-téren valóságos kis fiók-forradalmat csináltak.

Ne gondolja azonban senki, hogy bennünket csak egy percig is bosszantott ez a furcsaság. Legkevésbé! Ők nevettek bennünket, mi meg őket. Legfeljebb, ha egy kissé tulságos volt az okvetetlenkedés, odafordultam hozzájuk és megmagyaráztam nekik magyarul, hogy ilyen ostobaságot csak egy örült spanyol vihet végbe. Ez a bátor föllépés rendszerint imponált nekik. Zavarba jöttek s mi győzelmi tudatában föl-emelt föl mentünk tovább.

Spanyol táncot akartunk látni. Vezetőnk egy deszkából és ponyvából összerótt nagyor is kezdetleges-színház féjébe vezetett bennünket. Jegyet váltottunk az első helyre. Körültünk jobbra-balra vidám caballerok és donnák itták nem a hegy levét, hanem a limonádét. Mert a spanyol ritkán iszik bort. Az ő boruk nem kvaterlázásra való, legkevésbé pedig szomját oltani. Fekete, mint a bikavér s az első liter után bizonyosan bögőnek néznék tőle az ember a csillagos

Mai lapunk 6 oldal.

aranylázában vergődő szívek elé tilalomfát állítottak.

Manap azonban, mint ezt a székesfehérvári egyházmegye területét illetőleg a lapok hasábjain is több ízben olvashattuk már nemcsak az istentagadó, hazátlanok és menekülők vándorolnak ki\*) — ezeken nincs is mit sajnálnunk — hanem igen nagy számmal azok is, akiknek szívében ott ég ugyan a hazaszeretet tüze, de ereikben ott lüktet az aranyláz. E sorvasztó betegség bacillusai a közgazdasági viszonyok mocsarából szállanak föl. Azok a kivándorlók — írja egy amerikai magyar újság — akik szeretik édes hazájukat, azért hagyták el, mert megunták a zabkenyeret. Sok szeretetlenség van ebben a mondatban, de el kell ismernünk, van benne jogos panasz is. Azok a kisemberek belefáradnak az örökös politikai és közgazdasági elnyomatásba. A vértükön hízott idegen elemek túltengését nem nézhetik tovább. Az aranyláz a dollárok gyönyörű vízióját festi eléjük s a rohanos meggazdagodás vágya és a gyors visszatérés reménye vezeti őket a messze idegenbe.

Ott aztán feltámad bennük a lelkiismeret és vádoló szava a hazaszeretet tüzét egyre magasabbra szítja. Sorra alakulnak a magyar egyesületek, könyvnyomdák és lapok, egymásután keletkeznek a plebániák s mialatt haza is küldözgetik megtakarított garasait az Ur házára, odakünn szebbnél-szebb templomok épülnek, melyekben magyar ének száll fel a magyarok Istenéhez. Magyar papok végzik a lelki pásztorkodást. Illetékes körök

\*) Sőt épen az a baj, hogy nem ezek mennek ki. Ezek csak a maszlagot hűtik, de be nem veszik. Izrael Welner lakabnak és a többi Dolfinak soha világeletemben jobb dolga nem volt, mint a mióta a nyomorórt tart előadásokat. Bokányinak olyan villája van, a melyet megörögyelhetne bármely miniszteri államtitkár. Hogy nem kőfaragó legény korában szerezte, az bizonyos. Szerk.

egyet. Azért a spanyoloknak nem tartozik hibáik közé a részegeskedés. Egész utunkban nem látunk részeg embert, sőt még borivót sem. Isszák a gaseust s a különféle illatos esszenciákkal fölereszelt citromos vizet. Az olta a szomját. De ebben aztán egész a luxusig mennek el a változatosságban. Mi malagát rendelünk, de egy üveggel tizünknek elég volt. Finom, de erős, mint a pálinka.

A két első fölvonást énekekkel töltötték be. Hogy mit énekeltek, nem tudom, nem értettem, nem is voltam rá kíváncsi, mert jobb szerettem volna azt az atyáft lepöndöríteni a pódiumról. Öt percet minden nótája előtt azzal töltött el, hogy a torkát ráspolta és önérettel hol jobbra, hol balra köpködött. A főművészet pedig abban rejlett, hogy minél tovább bírta szusszal a hangot, úgy mint nálunk a kávinista kántorok szokták, a miben azonban — azt hiszem — senki nem talál gyönyörűséget. Kidülledt a szemre a caballeronak, a zsiros, kövér ábrázata olyan lett, mint a pulykéé. A spanyolok pedig éljeneztek, tapsoltak neki s olyan lármát csaptak, mintha Patti Adelínát pipálta volna le. Tetszésük nyilvánításul szivarokat, narancsot dobáltak a pódiumra s annyi limonádét fizettek neki, hogy alig bírta lefelé cipelni a hasát. Különösen egy öreg spanyol munkás fizetett, örülten, akár egy katonatiszt.

A mulatságnak bennünket érdeklő része ezután következett. Nyolc spanyol lény lépett a színpadra festői tarka selyem ruhákban. Nagybábra elvirágozott szépségek; csak egynek-kettőnek az arca mutatta azt a csodálatos bajt, a mely a spanyol néket annyira jellemzi. De nem ez, hanem a táncuk érdekelt bennünket. Kezük csuklójára a castagnettet, vagyis két kis lapos fadarabot fűznek, a melyet taktus szerint össze-

magyar vikáriátus felállítását tervezik. Nemrégiben az irgalmas nővérek szatmári anyaháza öt tagját küldötte ki a pittsburghi egyházmegyébe. Ime a hazájukat szerető kivándorlottak magyarsága és katholicitása.

Buzáth Ferenc néppárti képviselőnek a néhai való Széll kormány utolsó napjaiban elhangzott interpellációja ismételtén rámutatott arra a szoros összefüggésre, a melyben a felvidéki magyarság kivándorlása a muszka-zsidók tömeges beözönlésével áll. Amily bizonyos dolog az, hogy a kivándorlás ijesztő mérvében egyéb tényezők mellett gyászos szerepe jut az ügynököknek is, akik pedig, mint a letartóztatások alkalmával mindenkor kitűnik, éppen anuak az elemnek hitrokonai, amely elem a felvidéki csoda- és egyéb rabbiakban tisztelheti bevándorlási ágenseit, olyan igaz az is, hogy ezek az idegen légiók, a kiknek belopózását nem tartja számon semmiféle statisztikai havi füzet, azok, a kik az utolsó lökést adják meg a kivándorláshoz. A liberális gazdasági politika, úgy látszik, még a zabkenyeret is sajnálja a felvidéktől. Rászabadítja a bevándorló kazárokat, azok még ezt a sovány táplálékot is kivesszik a szájából.

Mikor Homonnán a múlt ősszel ellenőrzési szemlét tartottak, ötszáz hadkötelestől mindössze ötven jelent meg. A többi négy százötvenet hiába szólították. A mostoha gazdasági viszonyok beteggé tették őket. Aranylázba estek és áthajóztak Amerikába.

Hova jutunk, ha a honti nem leli honát a hazában? Pusztulunk, veszünk, mint oldott kéve széthull nemzetünk. Hathatós gyógyszer kell az aranyláznak, hogy elmulassza. A Széll kormány idejéu három gyöngye törvényt hozott az országgyűlés a ki- és bevándorlás ügyében. Ezek a törvények mostanában valamelyik — ki tudja

vernek. Csinos, pattogó dalokat vernek ki az egyhangú szerszámmal, a melyet egy vak fiú kísért zongorán. A táncosnók egyik a másik után jött az előtérbe, mind egyik bemutatja a művészetét, majd valamennyien együtt ugráltak a maguk módja szerint. Hanem művészeibb, graciosusabb, ügyesebb ugrálást még világeletemben nem láttam. A mi a bikaviadorok ügyessége a bika előtt, az a spanyol leányoké a táncban. Hajladoznak, mint a nádszál, pörögnek, a kezeikkel kísérik a test mozdulatait, háromszor-négyyszer összeütik a bokájukat a levegőben, csupa kecsesség, kedveség, ügyesség minden mozdulatuk. Ha egyéb nem, ez legjobban jellemzi azt a tüzes, vad szenvedélyességet, a mely az ábrándos, csupa szív tulajdona. Mi megéljenzük és megtapsoltuk őket. Megérdemelték. A caballerokat azonban hidegen hagyta az ügyesség művészete. Nekik a rezestorku környékülése tetszett.

Vasárnap délután a sevillai utcai élet festői szépségében gyönyörködtünk. Jóformán az egész város az utcán volt. Epen bikaviadal is levén, — a melyet azonban nem néztünk meg — a kiözönlő néptömeg pompás látványosságul szolgált. A Guadalquiviren egész Sevillaig följönnek a tengeri hajók, a parton széles fasorokkal árnyalt korzót építettek, lejjebb pálmákkal s a déli éghajlat gazdag tenyészetével ékeskedő parkokban gyönyörködtek szemünk. Itt sétáltak órák hosszat, hogy a spanyolokat igazi valóságukban szemlélhessük. Egymásután robotgattak el mellettünk gyönyörű, elegáns fogataikon. Lovaik igazi telivér spanyol lovak, röggyő fekete szőrűekkel, hosszú földig érő farkukkal, gyönyörű szerszámakkal, igazán impozáns látványt nyújtottak. Rendszerint maga a tulajdonos hajtott. Szép szál emberek. A hajuk — általában fönn

melyik — kormány alatt életbe fognak lépni. De a bajt azért el nem mulasztják. Erőt adó táplálék kell a mi keresztény kisembereinknek és ózondú levegő Ad-jatok nekik keresztény politikát, humanus és okos közgazdasági rendszert, ezek mellett újból erőre kaphatnak. Tisztítsátok meg a magyar föld halzsamos levegőjét a felekezeten, szabados doktrinák miázmáitól és az idegen parazita-inváziótól, akkor majd nem kíván a sok beteg légváltozást.

Dr. Helvey Lajos.

## UJDONSÁGOK.

— Erzsébet Amália főhercegnő tegnap óta Székesfehérvár szab kir. város állandó lakosa. Tegnap d. u. fél 3 órakor érkezett meg a főhercegnő a bécsi személyvonattal Wense báróné és komornái kíséretében. Megérkezésekor kívánsága szerint minden hivatalos fogadtatás mellőztetett. Bár hivatalosszínezete a fogadtatásnak nem volt, mégis óriási közönség várta a város új lakosát úgy a pályaudvaron, mint ligetsori lakása környékén is. Dr. Tárosy Gyula megyéspüspök is megjelent a pályaudvaron, hol *Lichtenstein* Alajos herceg uhlanus kapitány. *Gaudernak* altábornagy ker. parancsnok és *Nagy Pál* vezérkari-önök társaságában várta nejét. A hercegi férjjezősökökkel fogadta a főhercegnőt, a ki úgy *Gaudernack*kal, mint *Nagy* őrnaggyal néhány barátságos szót váltott s aztán kocsin a ligetsori házhoz hajtatott. A kocsit elől *Zimon* Sándor rendőrkapitány haladt, biztosítván a rend fentartását. Este a kőmivesbanda, majd két cigányzenekar is iparkodott szórakoztatni szerenadéval a ház új lakóját, a kit szíve szeretete vezérelt hozzánsadja az ég, hogy csakugyan otthonra találjon a boldog családi tűzhely mel-

hosszúra hagyják és oldalt fésűlik — bogár fekete, a bajuszuk szintén. Amár ezt a legtöbb spanyol — különösen a szegényebbek — borotválják. A kocsit belsőjében pedig Andalusia hölgyei pompáztak. A szó szoros értelmében pompáztak. A szépségükkel is a ruházatukkal is. Északon, meg keleten nem jártam már, de Európa egyetlen országában sem láttam bájosabb hölgyeket a spanyolokénál. Még a magyarokat is felülmúlják. Pedig ez nagy szó. A terméket nem sylphid-termet, mint a franciáké, tehát nem a törekeny karcuságuk imponál. Mintha hízásra hajlanának és megsem kövérek, még előrehaladottabb éveikben sem. Szabályosnak, szoborszerűnek lehetne őket nevezni. A dús hajuk fekete, mint a legsötétebb éjszaka. Kalapot sem tesznek rá, hanem rendkívül csinos frizurákba idomítják s rendszeren egy szép rózsát tűznek bele. A szemük villognak, mint a fekete gyémánt, szemöldökük gyönyörűen ívelt, ajkuk piciny, finom metszésű. Az orruk szabályosan egyenes, vagy egy farányit göröghajásu. Az arcboríték pedig fehér, szinte átlátszó, mint a porcellán s csak ritkán árnyalja be halvány pirosság.

Csodálatos gyűtüléke a spanyol nép a különböző népfajoknak. Először az iberek lakták a spanyol földet, majd északra a kelták nyomultak közéjük, aztán Afrikából a karthágók, majd a görögök, rómaiak, északra ismét a görögök, végül a 8-dik század elején az afrikai mörök, a kik 7-800 esztendő tőlhőtek közöttük. Ez a zűzavaros néparadat olvadó egytűvé s nem csoda, ha ezt a bámulatosan szép fajt termette.

Bilkei Ferenc.

— **A jövő év virilisták.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, mely szerint a jövő évi virilisek névjegyzékét az elmúlt 1902. évi adóhivatali kimutatás alapján kell összeállítani vagyis az ideai virilisták a jövő esztendőre is megtartják tisztességüket. A városi hatóság nem kérte ki a törvényhatósági bizottság rendelkezését, minden további megfontolás nélkül a miniszteri rendelet értelmében intézkedett. Így tett a vármegyei alispáni hivatal is s most a következő felhívást bocsátotta ki:

7763  
K. I. 903.

Fejérmegye alispánjától.

### FELHÍVÁS.

Az 1896. évi XXI. törvények 25. §-a szerint a legtöbb adófizetők (virilisták) névjegyzéke minden év végen kiigazítandó lévén ezennel felhívom mindazok, kik Fejérmegye területén élvezett jüvedelmétől kivontt egyenes államadó utáni a megyei legtöbb adófizető bizottsági tagok 1904. évi lajstromába való felvételre magukat jogosítottak vélik, hogy az igazoló választmány által folyó évi szeptember hó 24-én délelőtt 10 órakor, Szekesfehérvárott a vármegye székház kisébb termében tartandó nyilvános ülésben a törvény által nyújtott jogok és kedvezmények iránti igényeiket, szóval vagy írásban annál bizonyosabban előterjeszték, mert a kitűzött határidő után, az 1904. évi névjegyzék csupán a kéznél levő adóhivatali adatok alapján fog összeállítani.

Az ideiglenes névjegyzék minden fogságbiroiról hivatalban, az adóhivatali kimutatások és ideiglenes névjegyzék pedig a megyei jegyzői hivatalban megtekinthető.

Szekesfehérvárott, 1903. évi szeptember 10-én.

Alispán ur szabad-ságon

Szűts Arthur,

Fejérmegye főjegyzője.

A virilisek ily rendszerű megállapítása ellen úgy a fővárosban előkelő jogász-körökben, mint városunkban is hangok emelkednek. Nem kevesebbről van szó, minthogy a belügyminiszter törvénytelen rendeletet adott ki s ennek végrehajtását a hatóságok törvénytelenül foganatosították. Ezt a véleményt arra alapítják, hogy a törvény szerint az ez évi legtöbb adót fizető polgárokból kell a virilisták névjegyzékét összeállítani s mégis ennek ellenére mindig az előző évi adókimutatást veszik alapul a virilisek névsorának összeállításánál.

A törvényhatóságok pedig jogkörüket lépték át akkor, mikor a belügyminiszternek erre vonatkozó rendeletét foganatosították, holott azt előzetesen a törvényhatósági bizottság közgyűlésén kellett volna tárgyalni. A kérdés jogász-körökben élénk vita tárgyát képezi s hihető, hogy a legközelebbi megyei, illetve városi közgyűlésen az ellenzék szóvá teszi a törvénysértést.

Az általános hivatalos vélemény szerint a miniszteri rendelet a törvény alapján áll s azt a hatóság végrehajtani köteles. Az úgy nem tartozik a közgyűlés elé, hanem az igazoló, bíráló választmányok és a közigazgatási bíróságok elé, a közgyűlésnek csak bemutatják a névjegyzéket. A miniszteri rendeletnek több előnye van; s így pl. most nem a tavaly augusztusi, hanem a helyesbített decemberi adóösszeg jön számításba; a kik tavaly elmulasztották, most jelenkezhetnek adójuk kétszeres számításáért; az elhaltak, eltávoztak helyett másokat lehet bevenni.

Véleményünk szerint azonban a legnagyobb baj az, hogy a törvény nem elég világos s a jelenlegi eshetőségre ki nem terjeszkedik. Igaz ugyan, hogy csak érvényben levő adólajstrom alapján lehet a virilisták névjegyzékét összeállítani, de hát ilyen hiányában mégis csak korábbi szolgálhat alapul.

— **Kántorválasztás.** Tegnap délelőtt 11 órakor a felsővárosi kántori állás betöltése megtörtént. 11 órakor voltak a próbakeresések, a melyen Erdős József bodajki, Kammal József sóskuti, Kecsks Ede, csongrád-csanyi és Tskál Kezsi (Somogy-megye) kántortanítók vettek részt. Balogh Sándor pázmándi főtanító, a mint hozzánk intézett leveleiben írta, nem adta be pályázatát, a többiek pedig idő előtt visszaléptek. A városi tanács megjelent tagjai mellett dr. dr. Kneifel Ferenc nikt hivatalos szakértő szerepelt. A bírálat Kammal József javára döntött, a kinek elég szép bariton hangja s még inkább ügyes orgonajátéka vált ki. Kecsks Ede tenorja kellemes volt, de játéka Kammalé mögött maradt. Erdőst az olvasónk előtt is ismeretes okok nem tették ajánlatossá a kántori állásra. Kammal még fiatal ember (29 éves) s a jövő hó elején foglalja el állását.

— **Halál a sinek alatt.** Egy derék, szép asszony, boldog feleség vetett véget tegnap életének. Csah Alajosné szül. Fekete Paulina címje mintegy 8—10 nappal ezelőtt elborult s azóta nehéz teher volt neki az élet. Ez volt a rögeszméje s ennek lett áldozata is. Már szerdán folyt az azt hajtogatva, hogy Budapestre utazik s ott a Duna hullámaiba tenetkezik, csütörtökön pedig a padláson rejtőzött el, ott is a halál útját kereste. A felügyelet megmentette akkor az életnek, hogy tegnap annál borzalmasabb legyen a tragédia. Csah Alajos ugyanis, a vármegyei könyvnyomatos nyomda felügyelője Várkörút 39. sz. alatti lakásáról reggel 8 órakor hivatalba ment s már 11 órakor hírül vette felesége halálát. Az elmebajos asszony ugyanis, a ki felügyelet nélkül maradt otthon, férje távoztával felöltözött s kisételt a sóstóra. Ugyanakkor, úgy fél 10 óra tájban érkezett be Nagy-Kanizsáról a 203. sz. gyorsvonat, a mely elé a sóstói vasúti hidon túl néhány lépésre egy nő feküdt s a vonat kerekei alatt darabokra tépve nyomban meg is halt. Csak nagy nehezen sikerült a személyazonosságát megállapítani, a mi után a helyszínen megjelent Simon Sándor alkalmi intézkedése folytán a hullaházba szállították a tetemet. Temetése holnap lesz Várkörút 39. sz. lakásról.

— **Új körorvos.** A Vaalban üresedésben lévő körorvosi állásra Herceg József István dr. soroksári orvos folyó hó 3-án megválasztott.

— **Vége a nagygyakorlatnak.** A szenvedésben, nélkülözésben gazdag katonai ősi gyakorlatok országszerte befejezést nyertek. Elérkezett a várva várt „lefuvas” ideje s a tartalékosok legnagyobb örömeire már nagy részét a leszerelésen is túlvannak. Csak az öreg katona örömet tettek tönkre, nem juthat a szabadságos kis könyvhöz s nem adhatja át fegyverét a poros fülű subának. Kárpótlást kap érte, egy két fegyvergyakorlatot engednek el helyette. A 69. gyalogezred 3 ik zászlója már csütörtökön este megérkezett s a tartalékosok már tegnap szabadságot kaptak. Honvédeink ma délelőtt 11 óra után értek haza sárosan, fáradtan Polgárdiról. A helyben állomásozó honvédtisztikar teljes számban megjelent a város határán az érkezők fogadtatására s a kölcsönös meleg kézszerítés után a honvédeknek ütemes akkordjai mellett vonultak be a három héttel ezelőtt elhagyatott kaszárnyába. Sajnos, a leszerelés felsőbb parancsra holnap vasárnapra maradt.

Örömmel hallottuk, hogy az illetékes parancsnokság teljes melegezését és elismerését fejezte ki úgy a fényleges, mint a tartalékos honvéd-legénység fegyvermezzettségé s kitaró harc-képessége felött, az ezredparancsnok pedig az ősi gyakorlat szép sikerére való tekintettel a gyakorlat folyamán esetleg szükségessége vált fegyelmi büntetéseket mind elengedett.

— **Tanítóválasztás.** Az elemi iskoláknál betöltendő három tanítói állásra hétfőn, azaz 14-én ejti meg az iskolaszék a választást. Az eddigi hangulat szerint (mert ha valaha, most bizonyára a hangulat teszi érdekessé a választó atyák jószándékait) a K. betűk uralkodnak. A hölgyek közül Kálmán Lenke, Kovács Ilonka és Kubik Irma kisaszonyok, a tanítók közül Kapitány Lajos bicskei tanító megválasztása várható. Kivüle még Halbich Győző sárkeresztúri tanító reményei erősek. A választás érdekességét különösen emeli az a körülmény, hogy a szavazás nem titkos, hanem nyílt lesz.

— **Olcsóbb lett a cukor.** A cukortörvény életbe léptetése folytán a cukor ára is olcsóbb lesz. Bécsben már e hó 5-én leszállították a cikort arát. Prágában is már napok óta 12 fillérrel olcsóbb a cukor s Berlinben 14 fillérrel. Magyarországon a napokban szállítják le a cukor arát.

— **A régi jó idők hűsége.** F. hó 8-án helyezték Nyékpentenden örök nyugalomra özevgy Kovács Ferencné szül. Csoka Zsuzsanna 87 éves agg nőt, ki 1833 év óta megszakítás nélkül szolgálta az ott évszázadok óta birtokos Kenessey családot s ezért legfelsőbb kitüntetésben is részesült. A környék előkelőségei és óriási néptömege kísérte utolsó útjára a hűség, vallásosság és keresztényi szeretet eme mintaképét, kinek jellemzésekül megemlítjük, hogy fia, ki szorgalma és szerencsége által gazdag fővárosi háztulajdonos lett, öreg napjaira magához akarta venni, de az öreg asszony nem vált meg azon régi kuriától, melynek meg a jobbágyok korában állott szolgálatába.

— **75% városi pótdadó.** A jövő évi költség-irányzat legközelebb a közgyűlés elé kerül tárgyalásra. Juth István főszámvéve, a ki kütelesség szerileg vette be az előirányzatba a közgyűlés által odautalt tételeket, bizonyára maga is megjédt, mikor 75% pótdáddal találta fel lehetőségek a tervezett kiadásokat. Ezt a horribilis pótdadó-emelkedést a 600000 koronás amortizációs költségen törlesztése többetnek jókárba helyezése, illetve felépítése okozná, ha a bizottsági testület ezt le nem faragná az előirányzatról. De hát akár mit is faragnak az ebből, kétségtelen bizonyítéka ez a mi városunk gazdasági rakhaladásának. Igaz ugyan, hogy nagyon szép dolog a modern kor követelményeinek megfelelő haladás hangoztatása, de hat hasznosabb elv a másik: addig nuvjútozkodjunk, a meddig a takaró ér! A 75%-os pótdadó már nagyon is túl van a város takaróján. De kár volt azokra a vicinálisokra az a sok-sok ezer pengő! Mennyi adósság szakadt velük a város nyakába.

— **Betörés a városháztéren.** A város kellő közepén, a városháztéren csütörtökön éjjel jól előre tervezett betörési munkalatt bonyolítottak le. A Deutsch Manó és fia nőidiváturu cég volt a kizemelt áldozat s a mütét sikerült. Az üzlet ajtaját kinyitották, felfeszítették a pénzesfiókot s 465 korona készpénzt, és pedig 1 drb. százkoronas, 1 drb. 50 koronás papírpénzt, ezenkívül arany és ezüstpénzt vittek el. Bár már talált a rendőrség olyan egyént, a ki nem ok nélkül gyanúsítható, mégis nehéz a nyomozás, a mennyiben bünyjel nem maradt a helyszínen. A károsult tulajdonos 100 korona jutalmat ad annak, a ki a lopott pénzt előkeríti. Érdekes, hogy az egész üzlet az áru-raktárral együtt biztosítva van a pénz kivételével, a pénzt ugyanis éjszakára nem szokták az üzletben hagyni. Ez a körülmény, de meg a betörés módjait arra engednek következtetni, hogy a tettes az üzlet beletétét teljesen ismerte. Az üzletnek már tegnap összes zárait kicserélték, nehogy a tettes könnyű szerrel ismételhessen látogatásait.

— **Halálos vadászat.** Csütörtökön reggel 4 óra után telve reménységgel Schráner Tamás helybeli, Könyök-közi lakos vadászatra indult Wirth Károly és Virág Ignác társaságában. A keresési határban a három vadász réce-lesre állást foglalt egymástól 250—300 lépésre. Vad még nem jelentkezett, puskadurranás még nem reszketette meg a levegőt, midőn halálos végű szerencsétlenség színtere lett a keresési vadászterület. Wirth és Virág ugyanis röviddel a állás elfoglalása után puskadurranást, ugyanabban a pillanatban velőtrázó sikolyt hallottak. Rosszast sejtve Schranerhez futottak, mi közben még egyszer elsült a fegyver s Schranert oldalt fekvé találták. A fegyver alatta feküdt, vadászebe mellett állt. Látván a szerencsétlenséget, nyomban kocsira tettek, haza szállították, a honnán dr. Molnár József ker. orvos utasítására a kórházba került az eszméletre tért férfit. A vizsgálóbíró még aznap kihallgatta Schranert, a ki elmondta, hogy felajzott fegyverre támaszkodva leste a vadat, mi közben vadászebe körülötte ugrált. Valószínűleg kutyája rántotta el a ravaszt s a lövés hónalján érte, akkor a másik cső lövedéke is tüzet kapott, ismét elsült a fegyver s mellén sebezte meg a vadaszt, a ki még csütörtökön d. u. fél 5 órakor meghalt. Ma délután temették el.

— **Veszedelemes látogatás.** Makk Alajos szababattányi lakos ma reggel panaszfeljelentést tett rokona, Nagy Kálmán rovott múltú, fehérvári illetőségű asztalossegéd ellen, a ki az éjjel két napi látogatás után megrabolta. A panaszos bemondása szerint Nagy Kálmán látogatába ment hozzá s örömmel jelzte, hogy most már teljesen megjavult, atyja ismét házához fogadta s iparkodik becsülettel keresni a kenyerét. Csütörtökön és pénteken vagyis két napig tartott a rokonlátogatás s pénteken délután érzékeny búcsút vett Nagy és távozott. Ámde nem hagyta el a község határát. hanem az u. n. „cifra-kert”-ben meghúzódott. Éjjel aztán felfeszítette az alakot, a mesteregrendán rejtegetett 352 koronát, Makk nővérenek fiókjából 50 koronát, sőt tekintettel az esős időre, még egy esernyőt is elemelt s megszökött. Mivel pedig Nagy Kálmánnak városunkban hirc-hamva sincs, a rendőrség a dunántúli nagyobb városokat értesítette a drága rokonlátogatásról.

— **Zarándoklat Nagy-Mária-Zellbe** Radnich Imre kálói plebános e hó végén zarándoklatot vezet Mária-Zellbe. A zarándoklat 4 és  $\frac{1}{2}$  napot vesz igénybe. A harmadik helyen 14 kor. 60 fillért, a másodikon 22 kor 90 fillért tesz ki az utazás. A ki Neubergtől Zellig és vissza kocsin akar menni 10 vagy hintón 15 koronát fizet. Az utasok önmagukat élelmezik. Jelentkezni 14-ig kell. Ismerve Radnich plebános ur buzgóságát és lelkiismeretességét, legmelegebben ajánljuk ezt a zarándoklatot azoknak, a kik a boldogságos Szűz kiváló kegyhelyére zarándokolni kívánnak. Hogy jól fog sikerülni, szinte kétségtelen.

— **Véres viszontlátás.** Folyó hó 9-én a déli órákban Kálmán József Csutura-utca 8. sz. alatti lakos kocsin ballagott végig a Nádor-utcán, midőn a vele szemben menő Pallag András bozsoki lakossal keveredett harcba. Pallag ugyanis leugrott a kocsirol, felkaptott egy követ s szájon vágta ellenfelét úgy, hogy egy foga kiugrott. Még néhány üteg után Pallag távozott. Kálmán feljelentésére a büntető eljárás folyamatba tétetett.

— **Munkaszünet a póstán.** Dacára a vasárnap munkaszünetről szóló újabb rendelkezésnek, igen sok irodában vasárnap is dolgoznak, nagy kárára azoknak a kereskedőknek, kik a törvényt kötelező tiszteletben tartják. Ezt akarja a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete a kereskedelmi miniszterhez intézett kérvénnyel ellensúlyozni, aziránt folyamodva, hogy a vasárnap levélhordást vagy teljesen szüntessék be, mint Belgiumban és Angliában — hol a levelek fölvétele és expediciója is szünetel — vagy pedig a késő délutáni órákban való egyszerű kihirdásra csökkentsék. A legrégibb bécsi kereskedelmi testület már szintén hasonló kérrrel fordult az osztrák postagazgatóságához, az egész birodalomra kérve a vasárnap levélhordás beszüntetését.

— **Szüreti mulatság.** A székesfehérvári Kossuth Lajos asztaltársaság, szegény gyermekek felruházására f. évi szeptember 20-án Latzkovits Béla budai-uti kerthelyiségében zártkörű szüreti mulatságot rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj: személyjegy 80 fillér, családjegy 1.60 fillér. Felülfizetések köszönettel fogadottnak és hirtalpig nyugtáztatnak. A szüret kezdetét a falu kisbírája dobbal fogja kihirdetni. Jegyek előre válthatók: Tógl és Szlanyinka (szek. Imre-köz) Hollósy Ferenc (Kossuth-utca) és Kovács Antal (városház-tér) üzletében. A meghívó kívánatra előmutatandó.

— **Műszaki iroda.** Berényi Győző és Farkas Zoltán előzetes mérnökök műszaki irodája Székesfehérvárott Kossuth-utca 20. sz. alatt. Elvállalja mindenféle mérnöki munkát teljesítését, u. m. felmérést, parcellázást, tagosítást, tervezéseket, építkezést stb. — Műszaki ügyekben szakértőül ajánlkozik.

— **Öngyilkosságok.** Folyó hó 8-án Timár Imre 22 éves Kanászbójtár a gróf Du Mont-féle kert bokrai között felakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen. — Weinsten Ferenc vaáli szolgabírósi II. osztályi írnok folyó hó 6-án fejbe lölte magát. Tettének okát idült idegbetegségében keresik.

— **Vesztett eb.** Mint inotai levelezőnk írja, tegnap vesztett eb járt a faluban és egy Krakovszky Gyula nevű 8 éves gyermeket megharapott. A szerencsétlenség azonban még ezzel nem ért véget, mert a vesztett állatot nem sikerült az embereknek elfogniok és így félt, hogy mások is áldozatul eshetnek.

— **Kazalógos.** Fűri József pátkai lakosnak udvarán folyó hó 6-án két kazal szalma és egy kazal széna mintegy 240 korona értékben leégett. A megejtett nyomozás szerint a tűz szándékos gyújtogatásból keletkezett. A gyanu különösen Lakatos Mihály pátkai 20 éves kőbor cigányra esik. Lakatosék ugyanis az említett udvarról szoktak vizet hordani, honnan azonban utóbbi időben apróbb lopások miatt kiiltattak. A gyanu alaposágát azon körülmény is megerősíti, hogy Szántó János pátkai hegyőr azon éjjel, a melyen a tüzeset történt, Lakatos Mihályt a temető árkában látta bujdosni.

— **Egy tinó bitangásban.** Tegnap a budai országoton egy tinót bitangásban találtak. Igazolot tulajdonosa Hollósi Gábor vendéglőjében átvéheti. Miért nem hajtották a tinót a városmajorba?

— **Jó tanács.** Mindazoknak, kik pázsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzenek be Mauthner Ödön csász. és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a „Sétatéri” vagy a „Margitszigeti” fűmagkeveréket. — Ezeket már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Margitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétaterei részére.

— **Szabad kezéből eladó az öreghegyen egy jó karban levő szőlő a városhoz közel, csinos hajlékkal és nagyobb mennyiségű bor. Tudakozódni lehet id. Tomann Józsefnél Kigyó-utca 8. sz.**

### Piaci árak:

1903. évi szeptember hó 12-én.

Buza . . . . .	14. —	14.40.
Rozs . . . . .	11. —	11.30.
Árpa . . . . .	11. —	11.60.
Zab . . . . .	11.20.	11.40.
Tengeri . . . . .	14.80.	—

A forgalom élénk.

### Nyilttér.\*)

A „Székesfehérvár és Vidéke” f. hó 7-diki számában „Az ipartestületi elnök konkurrensa” cím alatt egy közlemény jelent meg, mely teljesen téves információ alapján iratott meg.

A tényállás a következő:

Az ipartestület eljárásága két évvel ezelőtt elhatározta, hogy tagjairól törzskönyvet készít. E célból minden székesfehérvári iparos felszólított, hogy iparigazolványát vagy iparengedélyét törzskönyvezés végett mutassa be.

Ezen felszólításnak a legtöbb iparos készséggel eleget is tett. Nem úgy azonban ifj. Rózsa Ferenc, mert jöllehet többször hivatalos felhívást kapott, hogy iparengedélyét mutassa be, soha ennek eleget nem tett.

Ezen körülmény az ipartestület kebelében létező „épitőipari szakosztálynak” 1903. évi aug. 4-én hozott ülésében tárgyalván, a szakosztály elhatározta, hogy ifj. Rózsa Ferenc ellen, ki az épitőipart tényleg gyakorolja, de iparengedélyét fel nem mutatta, a feljelentés megtétele. Eről tanuskodik a szakosztályi jegyzőkönyv, mely az ipartestület hivatalos helyiségében bármikor betekinthető.

Téves a közlemény azon állítása, hogy a törvényszéki cégjegyzés valakit gyakorlásra jogosít, mert az ipartörvény szerint minden iparosnak iparigazolvánnyal, vagy a 10. § szerint iparengedéllyel kell bírnia. A ki ilyen nem rendelkezik s valamely ipart üz, jogtalan iparüzőnek tekintendő s az ipartörvény 158. §-a szerint büntetendő.

A leghatározottabban visszautasítom azon állítást, „hogy a hivatalos átiratnak ténybeli adatait az eredmény meghazudtolja”, mert ezt csak akkor állíthatná valaki, ha ezen ügyben azon illetékes hatóság meghozta volna az ítéletét s konstatálta volna, hogy ifj. Rózsa Ferenc szabályszerű iparengedéllyel bír.

Még ez esetben is egyedül ifj. Rózsa Ferenc az oka, ha magát ily kelemetlenségnek kitette, mert ha van iparengedélye, úgy ezt az ipartestület felszólítására, mint azt közel 800 iparos megtette, — már a tesület iránti tiszteletből is fel kellett volna mutatnia.

Ifj. Rózsa Ferenc oly iparengedélyt, mely öt bármelyik épitő ipar gyakorlatára feljogosítaná soha nem nyert.

A Rózsa Ferenc és fiai épitési vállalkozó cég megszűnt, ezen cég alatt ifj. Rózsa Ferenc épitkezési munkálatokra nem vállalkozhatik, neki pedig saját személyére iparengedélye nincs, de nem is volt.

\*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Az tehát, hogy valaki egy bejegyzett épitési vállalkozó cégnek tagja, az épitési munkálatok vezetésére való képesítést, illetve jogosultságot nem adja meg.

Sokkal helyesebb bevárni az illetékes fórumok ítéletét, mint téves hírlapi közleményekkel a közönséget félrevezetni. A cikk réam vonatkozó személyi részére nem reflektálok, mert, hogy mily képesítéssel bírok, azt úgy az illetékes hatóság, mint a város közönsége igen jól ismeri.

Ennyit kívántam az igazság érdekében megjegyezni — s nyugodtan várom ez ügyben az illetékes hatóság ítéletét.

Say Ferencz

ipartestületi elnök.

### Nyilatkozat

A városi közgyűlésen jelen levén, a mult héten megjelent helyi lapokból értesültem, hogy a városi rendőrelégység részére szükséges szabó munka Maron József szabóiparos közbevetett felebbezése folytán tölem elvétellett s új pályázat mellőzésevel „meltányosság szempontból” felebbező Maron Józsefnek adatot vállalatba. A lapok tudósítása nem helyezi teljes jóvágyatba ezt a terjedelmesen megvitatott ügyet, épen azért tartom szükségesnek vele részletesen foglalkozni.

Tudvalevőleg a városi tanács azért mellőzte Maron József ajánlatát, mert — mint a tanács végzés jelzi — „az ajánlat mellőzést nem csatoltatott, hanem a lejárt vállalati szerződésnek a városipénztárból kezelt 1000 k. ovadkát jelölt ki ilyenül. Mivel azonban ezen lejárt szerződés kö eleztségei alól még fel nem oldott s ovadéknak ovadéki minősége még nem szűnt, ennélforva ezen 1000 k. a jelen ajánlatnak banatpénzül elfogadható sem volt.” Tény az, hogy az 1900. évben kelt vállalati szerződés szerint ovadéknak az 1000 k. teljes egészében lekötött, helyes jogi felfogás szerint tehát ez az összeg sem egészében sem részleteiben újabb jogi ügyletnél banatpénzül nem szolgálhat mindaddig, még fel nem oldatott, illetve vissza nem utaltatott. De tegyük fel — 300 kor. banatpénzt levén szükséges, — hogy a jelen esetben 700 korona feleslegként szerepel, még akkor is vitás ez a kérdés. A jelzett 1000 kor. úgy tudom. Maron József és Maron István nevére kiállított betétkönyvre van elhelyezve hiheőve fele fele részben megillető tulajdonjoggal. Ez esetben tehát a 300 kor. banatpénzen kívül csak 200 kor. képezi Maron József igazolt tulajdonit, az azontul levő 500 koronára vonatkozó tulajdonjog igazolva nincs, ennek kipuhatólását a városi hatóság meg sem kísérelte. Szerintem tehát érdemleges határozat-hozatal előtt ez a körülmény is igazolandó lett volna annál is inkább, mert a betétkönyvben fele részben tulajdonosként szereplő Maron István, kívül társban szállították a városi munkát, már elhunyt, s így kérdés, hogy örökség címén jogosan illet-e ez meg Maron Józsefet? Bevet szokás, de egyébként is a körültekintő óvatosság is megkívánja, hogy más nevére kiállított betétkönyvvel a tulajdonjog kipuhatólására vonatkozó eljárást a hatóság ne mellőzze, vagy ha mellőzi, alaki hiányt állapít meg s a pályázati ajánlatot figyelembe nem veszi. Szerintem tehát a városi tanács, midőn Maron József ajánlatát mellőzte, a fenti két szempontot tekintve formailag, de jogilag is helyes álláspontot foglalt el.

A nagyon enlegetett *meltányosság* is szót érdemel. Mindenekelőtt ki kell jelentenem, hogy kár formákhoz kötni a pályázati ajánlatot, ha bizonyos patriarchalis szempontokra fektetett „meltányosság” az irányadó; kár hangoztatni, hogy „a hiányosan kitöltött és felszerelt ajánlatok figyelembe nem vétetnek.” Nagyon furcsán tűnik fel ez a *meltányosság*, főleg a jelen pályázati eldöntésénél, a mikor egyeseket sokkal csekélyebb jelentőségű alaki kifogás alapján mellőztek. Ha a Maron Józseffel szemben követett eljárás jogos, akkor több pályázóval szemben követett el a városi tanács jogtalaniságot.

Ezeken kívül még csak dr. Saára Gyula biz. tag *meltányosság* felfogásán csodálkozom. Ő ugyanis jól tudta — a Maron és köztem kö-

tött szerződést ő készítette — hogy Maron Józsefnek már évek óta egyetlen segédmunkása sincs; tudta azt is, hogy a vállalati munkának aránytalanul nagy részét én készítettem felerészben megosztott hasznonyeremény ellenében; tudta azt is, hogy Maronnal szemben 500 k. óvadékokat biztosítottam éppen az ő kezeinél. És mindennek dacára jobb ügylőz méltó ügybuzgalommal vitatta a „méltányossági“ eljárást, pedig a mint a fentiek igazolják, nagyon tisztában volt az 1000 k. óvadék lekötöttségével, hisz egyébként nem kívánhatta volna tőlem viszontbiztosításul ügyfele részére az 500 korona óvadékokat. De hisz tudta azt is, hogy a munka és a haszon nem egyenlő arányban osztatott meg s így most mégis „méltányosnak“ találta Maron József előtérbe helyezését az ajánlat formai hiánya mellett is.

Ezeket tartottam szükségesnek elmondani az igazság érdekében, melynek győzelmét a „méltányossággal“ szemben is a felelősségi hatóságánál, azt hiszem, nem ok nélkül remélem.

Székesfehérvár, 1903. szeptember 11-én.

**Berveiler János**

szabó-iparos.

**Egy vaskereskedő tanonc és egy asztalos tanonc teljes ellátással felvétetik Tögl Géza kereskedőnél Budapest, Váci-körút 66. szám.**

4661/tkv. 1903. szám.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A székesfehérvári kir. tszék mint telek-kereskedési hatóság közhírré teszi, hogy Kiss Károly székesfehérvári lakos végrehajtónak özv. Bernáth Károlyné szül. Mihályi Julianna székesfehérvári lakos végrehajtást szenvedő elleni 1000 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a székesfehérvári kir. Törvényszék, a székesfehérvári kir. Járásbíróház területén levő Székesfehérvár szab. kir. város határában fekvő a székesfehérvári 2371. számú tkvi betétben A. 1. 2. 3. sorsz. 3197/4. c. és 3197/4. d. hrszám ingatlanra 796 koronában ezennel megállapított kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1903. október hó 5-ik napjának** délelőtti 9 órakor a kir. tszék földszint 53. ajtó alatt levő árverező szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlan becsárának 10 %-át bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. LX. tcz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Székesfehérvárott, 1903. évi július hó 16 ik napján. A kir. tszék tkvi hatósága.

**Csapó,**

kir. tszék bíró.

A pozsonyi mezőgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

**SCHEIBER OSCAR**  
ÉS  
**WEISS OSCAR**

OKLEVELES MÉRNÖK,  
KÉPESÍTETT ÉPÍTŐMESTER, ÉPÍTÉSVÁLLALKOZÓK

**MŰSZAKI IRODÁJA**  
SZÉKESFEHÉRVÁR, NÁDOR-UTCA 17. SZ.

Elvállal mindennemű műszaki munkát, mint birtokfelmérést és térképezést, gazdaságok beosztását, parcellázást, tagosítást, gazdasági és normál vasutak és utak nyomjelzését, építését, csatornázás, alagcsővezés, gazdasági épületek, bérházak, lakóházak, villák, telefonhálózatok, vízművek, hidak, mindennemű beton munkák tervezését és építését.

Peres ügyekben szakértőül ajánlkozik.  
Levélbeli megkeresésre azonnal válaszol.

### HIRDETÉSEK

a „FEJERMEGYEI NAPLÓ“ részére  
jutányos áron felvételnek  
a kiadóhivatalban.

## GERENDAI GYULA

### VÁSZON ÉS KÉSZ FEHÉRNEMŰEK ÜZLETE

#### SZ.-FEHÉRVÁR, NÁDOR-UTCZA.

Szállít a székesfehérvári Sz. György kórház és kir. javító intézetnek s több magán intézeteknek fehérneműeket.

Ajánlja dús választékban raktáron levő legjobb minőségű valódi tiszta ezérnafonálból előállított rumburgi, irhoni. creas és fonal vásznakat, ugyszintén tiszta lenáru asztalueműt.

Valódi angol ruhaszöveteket.

Elvállal teljes kelengye szállításokat olcsó és izléses kivitelben.

Raktáron olcsó áron vászon és sifonból kész ágyneműek, paplanok, ágy- és asztalterítők, ágy pokróczok és derékaljak (Matrazc), futó- és szalonszönyegek, csipke és szövet függönyök.

### Zárdák és iskolák

szíves figyelmébe ajánlom himzés, kötés és csomózáshoz való legjobb minőségű kézimunka anyagaimat, a mely olcsóbb, mint bárhol

Vidéki megrendelés postafordultával lesz elküldve.

23 m-es vég Hóvirág-vászon 15 korona.

Minták rendelkezésre állanak.

Hóvirág-vászon vékony szálú ágyneműkre, tartka ingekre, vastag szálú háztartási fehérneműkre alkalmas.

## RODE I.

női- és férfi-kalap üzlete  
Székesfehérvárott  
(barátok épületében.)

Panama kalapok (puha) . 1.20 1.50 1.80  
Lónyai " " . 1.20 1.50 1.80  
Tókió fekete (kemény) . 1.80 2.— 3.—  
Fiu és férfi szalma kalapok 50 krtól feljebb.  
Fiu és férfi sport sapkák 20 krtól " "  
Férfi sport sűrű vászon cipő . 1.20  
Férfi és női bőr (Classe) keztü pánya — 65

Nyers selyem turista és sifon ingekben állandó raktár.

Legjobb gyártmány galler, kezelő és férfi harisnyákból.

Nyakkendőkből gyári raktár és az árak 15 krtól feljebb.

Legujabb párisi és bécsi modell női kalapokban állandó nagy választék.

Tisztelettel

**LASITS ERZSI.**

(Barátok épületében.)

